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H P s i r t e a , o f i c i a l a , . 

PASTORALĂ DE SFINTELE SĂRBĂTORI ALE ÎNVIERII DOMNULUI 1927. 

Veneraţi Fraţi 

Hristos a înviat. Sfânta cântare 
de biruinţa, izvorâtă din sufletul feri
cit al creştinului, străbate din nou 
întreg rotogolul pământului, dela o mar
gine la alta. Peste nouăsprezece vea
curi fiorul vieţii atinge sufletul, ce prin 
credinţă împărtăşeşte biruinţa Celui re-
stignit pe cruce, pentru mântuirea lu
mii. Preamărita „înviere" de a treia zi 
din morţi, strălucita biruinţă a Dom
nului Isus asupra morţii, este biruinţa 
credinciosului ce rosteşte: Cred Doamne 
şi Mărturisesc. Pentrucă Domnul pen
tru noi „s'a răstignit sub Ponţiu Pilat 
şi a pătimit şi s'a îngropat şi a în
viat a treia zi după Saiipturi". Pentru 
noi. Biruinţa Lui este biruinţa noastră, 
învierea şi viaţa Lui, învierea şi viaţa 
noastră, căci pentru noi şi pentru a 
noastră mântuire s'a îngropat şi a în
viat a treia zi. El, Domnul, este învie
rea şi viaţa noastră. Isus ne-o spune în 
Sfânta Evanghelie a sa: „Eu sunt 
învierea şi viaţa. Cel ce crede întru 
mine de va şi muri, viu va fi"1). 
„Şi tot cel ce este viu şi crede în
tru mine, nu va mun în veac".2) Şi 
iarâş: vCela ce crede întru mine, 
are viaţă veşnica"3). Are viaţă veşnică, 
cel ce crede. Prin credinţă împărtăşim 
nădejdea vieţii. împărtăşim viaţa Dom-

') Io. XI, -5. 
V Io. X), 26 
*) Io. VI, 47. 

:/ Preaiubiţi Fii! 

nului nostru. Împărtăşim biruinţa Dom
nului. Fericiciţi, atinşi de fiorul vieţii 
veşnice, prin nădejdea credinţii, ce o> 
purtăm în suflete, biruitori cântăm cân
tai ea de biruinţă: „Hristos a înviat". 

Pentru aceasta este scumpă cre-
credinţa. Cel mai mare bun pe lume, 
cea mai sfântă comoară. Darul lui Dum
nezeu, darul credinţii. „Fără de cre
dinţă este cu neputinţă a plăcea lui 
Dumnezeu" ne spune apostolul nea
murilor. „Celui*ce crede toate îi sunt 
cu putinţă* zice Domnul. Bine plăcuţi 
înaintea feţei, sale sfinte şi acoperiţi de 
puterea darului său suntem prin acest 
dar al credinţei. 

„Doamne întăreşte-ne credinţa !"4) să 
zicem cu apostolii Domnului. „Doam
ne, ajută necredinţii mele" 5), să ne ru
găm cu părintele din Evanghelie, care 
cerşia mila vindecării fiului său greu 
bolnav. 

Lămureşte, Doamne, izvorul feri
cirii sufletului nostru, credinţa, întru 
care avem nădejdea vieţii de veci şi 
fericirea, întru aceasta viaţă atât de 
sbuciumată. 

Credinţa are făgăduinţa vieţii veş
nice, ea este sufletul de viaţă dătător 
şi aici pe pământ. 

V Luca 17. 5. 
SJ Mat. IX. 23. 
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„Dreptul din credinţă va fi viu" 6) 
mărturiseşte sfântul apostol Pavel. 

Credinţa nu este un cuvânt. Cre
dinţa este viaţa creştinului. Prin cre
dinţă ne înpreunăm cu Hristos, prin 
credinţă împărtăşim viaţa Domnului şi 
vredniciile lui. Urmând, cu credinţă 
calea arătată de Domnul şi plinind 
voinţa Lui sfântă, intrăm întru moşte
nirea vieţii de veci. „Dacă vreisăîntri 
Ja viaţă, ţine poruncile"7), ne spune 
Domnul. Căci porunca lui Dumnezeu 
viaţa veşnică este. „Cuvintele mele 
suflet sunt şi viaţă,,8). 

Credinţa noastră creştinească trebue 
să străbată toate gândurile, toate vor
bele şi toate faptele noastre. Aşa tre
bue să trăim cu Hristos şi întru dân
sul, ca să putem mărturisi cu aposto
lul : „Trăesc eu, dar nici nu mai trăiesc 
eu, ci trăieşte Hristos întru mine". 
Viaţa noastră întreagă trebue să fie în
sufleţită de cuvântul Domnului, de vo
inţa dumnezeiască, descoperită în sfânta 
Evanghelie a sa. Dacă împreună cu Dom
nul vom trăi aici pe pământ, împreună 
vom fi întru mărirea Tatălui: „Daca 
împreună vom pătimi, împreună ne vom 
şi preamări". 

Legătura vieţii cu Dumnezeu este 
credinţa lui Hristos, revărsată ca cel 
mai scump dar alui Dumnezeu în su
fletul creştinului. Să păstrăm curată 
şi neprihănită aceasta sfântă legătură 
cu Domnul şi Dumnezeul nostru, să 
păzim comoara credinţei în suflet ne
atinsă, să ne deşteptăm la viaţa ade
vărat creştinească, trăindu-o amăsurat 
credinţei, ce o purtăm în suflet. Fap
tele vieţii noastre vor dovedi viaţa cre-
dinţii sufletului nostru. „Căci Credinţa 
fără de fapte este moartă". „Nu tot cel 
ce-mi zice Doamne, Doamne, va -întră 
întru împărăţia ceriurilor, ci cela ce 
face voia Tatălui meu care este în ce
riuri"9)-

Voia Tatălui. Cine face voia Tată
lui, care este în ceriuri? Priviţi în lu-

e) Rom. I. 17. 
') Mat. XIX. 17. 
') lo . VI. 6. 

9 ) to. VII. 21. 

mea largă şi vedeţi, a cui voinţă stă
pâneşte viaţa călătorilor din această vale 
a plângerilor. Ce voinţă îndreaptă gân
durile şi sfaturile oamenilor, paşii lor 
şi lucrurile lor? Voinţa lui Dumnezeu 
este ceeace hulesc şi batjocoresc ? Vo
inţa lui Dumnezeu este pizma şi rău
tatea, ura şi nedreptatea ? Necurăţia su
fletului şi a trupului? Şi toate lucru
rile întunerecului? 

Ce sunt rătăcirile fiilor împărăţiei 
lui Dumnezeu? Nu, acestea nu sunt 
cărările lui Dumnezeu, nu este calea 
arătată de Domnul Isus, nu este voia 
Tatălui, celui din ceriuri, acărui poruncă, 
ne spune Domnul, că este viaţa veş
nică. Oamenii au apucat pe căile întu
nerecului şi a1 pierzării. S'a întunecat 
lumina credinţii şi s'a răcit focul dra
gostei creştineşti. S'a părăsit calea vo
inţa lui Dumnezeu şi tot trupul a 
«apucat pe calea voinţii sale. Dragostea 
lui Dumnezeu ne-a făcut fraţi. Dom
nul însuşi a devenit fratele nostru şi 
noi ne urâm unii pe alţii. Domnul s'a 
dat pe sine jertfă de izbăvire şi preţ de 
iertare şi noi ne judecăm fără cruţare 
şi fără iertare. Departe rătăcim dela voia 
Tatălui care este în ceriuri, întru voia 
inimii noastre, acărei sfârşit este pier
zarea. 

Dar, Domnul Hristos „pentru noi 
şi pentru a* noastră mântuire a păti
mit şi s'a îngropat şi a înviat a treia 
zi". Mormântul Domnului s'a făcut 
izvorul vieţii noastre. învierea Domnu
lui, învierea noastră. 

Astăzi cântarea de biruinţă „Hri
stos a înviat" ne cheamă cu stăruinţă 
la viaţă nouă, la viaţă creştinească, la 
plinirea voinţii dumnezeeşti, la sfinţirea 
sufletelor. La învierea sufletească. „A-
ceasta este voinţa lui Dumnezeu, sfin
ţirea voastră" 1 0). 

Tuturor ne grăieşte sfântul apostol 
Pavel în epistola sa cătră Efeseni. 
„Deşteaptă-te cel ce dormi şi te 
scoală din morţi şi te va lumina 
Hristos"11). „Ca fiii lurrjinei să u m -

") I. Thes. IV. 3. 
") V. 14. 
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blaţi, că roadă Spiritului este întru toată 
bunătatea şi'dreptatea şi^adevărul, cer
când ce este bineplăcut Domnului" 1 3). 

Aceasta să căutăm, ce este bine 
plăcut Domnului şi aceasta să o pli
nim şi vom avea viaţă. Şi tot cu a-
postolul vă spun: „Nu vă ameste
caţi cu faptele cele fără de roadă ale 
întunerecului.1*) Că eraţi oarecând în
tuneric, iară acum sunteţi lumină în Dom
nul" 1 5 ). Lumină suntem prin credinţa, 
ce o purtăm în suflet. Ca fiii luminei 
să vieţuim săvârşind binele şi grăind 
adevărul întru toate plinind voia Tată
lui, care este în ceriuri. „Socotiţi 
drept aceea, cum să umblaţi cu pază, 
nu ca nişte neînţelepţi, ci ca cei înţe
lepţi. 1 6) Răscumpărând zilele că rele 
sunt" 1 7). Iată învăţătura apostolului; să 
o urmăm. Zilele rele sunt. Umblaţi 
dară cu pază plinind voia Domnului. 
In casele şi familiile voastre, în satele 
şi 'n adunările voastre o voinţă să dom
nească şi aceasta să fie voinţa lui Dum
nezeu. 

- Această voinţă plinită va fi izvor 
de binecuvântare de bună înţălegere 
şi pace întru voi. Rodnică şi binecu
vântată va fi munca şi osteneala voa
stră, dacă sfaturile şi cărările voastre 
se vor îndrepta după lumina credinţii 
lui Dumnezeu. Pe urma acestei vieţi 
creştineşti vor răsări înaintare şi bu
năstare, mulţumire şi pace; ceeace este 
mai presus de toate. 

Luaţi aminte Ia cuvintele apostolu
lui Pavel cătră Efeseni. „Nimeni să 
nu vă înşele pe voi cu cuvinte de
şarte, că pentru aceasta vine mânia 
lui Dumnezeu peste fiii neascultării"1 8). 
„Deci să nu vă faceţi împreună păr
taşi acestora." 1 9). 

Căci, vai, mulţi sunt astăzi de a-
ceia, cari încearcă să înşele cu deşarte 
cuvinte bunăcredinţa credincioşilor, să-i 
smintească de pe cărarea credinţii pă-

") v. 9, io, 
u ) V. 11. 
, 5) V. 8. 
"J V. 15. 
") V. 16. 
**) VI. 6. 
") VI, 7. 

rinţilor lor, să le turbure pacea şi li
niştea'' sufletelor şi a satelor, să ridice 
prin desbinare, pe frate împotriva fra
telui său, să arunce focul zavistiei .şi 
a urii păgâcieşti în sânul satelor paş
nice creştineşti. 

Mulţi sunt, cari la cea dintâiu ne
potrivire între oameni, aleargă să aţâţe 
şi mai mult patimile celor uitaţi de 
sine, pentruca să-i smintească în cre
dinţă cu deşarte cuvinte şi făgăduinţe 
mincinoase. 

Mulţi sunt, cari cutrieră satele şi 
îndeamnă oamenii să-şi scoată la târg: 
comoara scumpă a credinţii şi să-o 
facă marfă de vânzare pentru preţul 
ispititoarelor făgăduinţe deşerte. I-i 
cheamă la răsvrătire împotriva lui Dum
nezeu şi a bisericii sale sfinte, îndem-
nându-i să se lapede de credinţa pă
rinţilor lor. Voi, iubiţi Fii, urmaţi cu
vântul apostolului şi nu vă faceţi îm
preună părtaşi acelora, căei pentru a-
cestea vine mânia lui Dumnezeu peste 
fiii neascultării. Feriţi-Vă de ei. Feriţi 
sufletele voastre de toţi aceia cari în 
cearcă, într'un chip sau altul, să Vă. 
ispitească în credinţă. Feriţi- Vă de toţi 
aceia cari, într'un chip sau altul, în
cearcă să cumpere suflete cu momeli 
şi făgăduinţe. Credinţa nu este marfă 
de târg, credinţa nu este haină în
vechită şi netrebnică pentru a o schimba 
şi a o lăpăda. Credinţa este lumină, 
dumnezeească, ce a strălucit în sufle
tele noastre, este cel mai mare dar. 
care l-am primit în dar dela Dumne» 
zeu. Cu ea în suflet creştinesc au 
purtat greul zilelor părinţii noştri, cu 
ea curată au închis ochii întru nă
dejdea învierii. Cea mai scumpă moş 
tenire a scumpilor noştri este această 
credinţă. Să-o păstrăm neprihănită ş i 
pentru nici un preţ din lume să nu 
lăsăm a fi atinsă prin cuvinte deşarte 
de cei ce s'au făcut vrăjmaşii crucii 
lui Hristos, a căror sfârşit este pierirea.. 

Şi când vedem cu durere unelti
rile vrăjmaşilor împotriva credinţii suf
letului nostru, să nu ne clătim, căci 
cel ce va răbda până în sfârşit acela 
se va mântui. 
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Cu încredere să ne întoarcem cătră 
Domnul şi să rostim cuvintele Scrip
turii: „Scoală-Te Doamne, să se risi-

/pească vrăjmaşii tăi şi să fugă dela 
'faţa ta toţi cei ce te uresc pe tine 2 0.) 

Iar pentru cei rătăciţi să ne rugăm, 
să le dea Domnul sfatul cel bun al 
dragostei şi al păcii. 

Străbată viaţa noastră întreagă suf
letul nou al învierii Domnului, însuf
leţind lucrurile mâinilor noastre şi toţi 
paşii cărării noastre, pentruca atunci 
când cu toţii fericiţi cântăm din a-
dâncul sufletului, „Hristos a înviat" 
răspunsul ce-1 dăm, că „adevărat a 

înviat" să fie o mărturisire dreaptă 
că Hristos cu adevărat a înviat, în 
sufletele noastre. 

Hristos a înviat. Să ne închinăm 
sfintei învierii Lui celei de a treia zi. 

„Pace Fraţilor şi dragoste cu 
credinţă, dela Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru Isus Hristos. 

Darul cu toţi cari iubesc pe 
Domnul nostru Isus Hristos întru 
nestricăciune. Amin1'21). 

Gherla, la învierea Domnului 1927. 

Episcop 'XULIIIZ-

Nr. 2002—1927. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi publica acest cuvânt al Nostru poporului drept-
credincios,' de pe Amvon, în ziua primă a Învierii Domnului în bisericile pa
rohiale, iar a doua, şi la trebuinţă şi în a treia zi de Paşti, în bisericile filiale. 

Gherla, la 15 Aprilie 1927. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu. 

" ) Num. X. 35. ") Ef. VI. 23. 
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Prfiîat Pipai. Pa pal domestic pe Reverendisimul 
Vasile Pordea, canonic-custode al 

Cu bucurie şi deosebită mângâiere Veneratului Capitlu Catedral şi vicar 
vestim Veneratului Cler eparhia!, că general episcopal substitut. Decretul 
Preafericitul Părinte, Papa Piu XL a de- numire este de următorul cu-
binevoit prea graţios a numi de Prelat prins: 

PI n. II 
Dilecte Fiii, salutem et apostolicam benedictionem. Ex amplissimo suff-

ragio Episcopi Gherlensis novimus te jure meritoque accenseri posse in lec-
tissimum numerum Ecclesiasticorum illorum virorum, quos sal terrae Divinus 
Magister' compellavit. Et sane edocemur te, integerrimurn sacerdotem, Cathed-
ralis templi sollertem Canonicum, pium, doctum et provehendi christiani nomi-
nis studio praeclarum, in actuosa ac frugifera sacri muneris exercitatione tam 
Cleri quam populi amorem obsequiumque tibi conciliasse. Placet ergo Nobis 
Praesulis tui votis annuere ac non impar virtuţi praemium tibi decernere, quo 
propensam erga te voluntatem quidem Nostram signiîicemus. Quare his te 
Litteris, aucton'tate Nostra, Antistitem Urbanum id est Praelatum Nosîrum do
mesticim) eligimus, facimus atque renuntiamus. Tibi proinde largimur ut vio-
laceas vestes induere atque in Romana etiam Curia Iineurn amiculum manicatum, 
sive Rochetum, gestare licite possis ac valeas; itemque utaris, fruaris singulis 
quisbusque honoribus, priviîegiis, praerogativis, indultis, quibus al ii ecclesiastici 
viri hac dignitate aucti utuntur, fruuntur ver uti, frui possunt ac poterunt. Non 
obstantibus contrariis quibuscumque*. 

Datum Romae, apud Sanctum Petrum, sub anulo Piscatoris, die XVI. 
mensis Marţii, anno MCMXXVII., Pontificatus Noştri sexto. 

Dilecto Filio 

Basilio Pordea (L. S.) ss. P. Card. Gasparri 
sacerdoţi. a Secretis Status. 

Acest decret în limba rom:]nă este de următorul cuprins: 

PIVS PP. XI. 
Iubite Fiule, mântuire şi binecuvântare apostolică. Am inţeîes din dis

tinsa propunere al Episcopului de Gherla, cumcă după drept şi vrednicie poţr 
fi pus în cel mai ales număr al acelor bărbaţi eclesiastici, pe cari dumnezees-
cul Magistru i-a numit sarea pământului şi anume am înţeles, că tu eşti cel 
mai integru preot canonic înţeiept al bisericii catedrale, piu, învăţat şi precîar 
în năzuinţa de a înainta numele creştin în deprinderea activă şi îructoasă a o-
ficiului sacru şi că ţi-ai câştigat iubirea şi stima atât a clerului cât şi a popo
rului^ Ne place prin urmare a deferi dorinţei Superiorului tău şi a-ţi hotări 
premiul, care nu e'.necorespunzător virtuţii, prin care să-ţi arătăm propesiunea 
Noastră faţă de tine. Drept aceea prin literile aceste cu autoritatea Noastră 
te-am ales, te facem şi te declarăm de Antistite Urban, adecă de Prelat do-

i 
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mestic al Nostru. Prin urmare iţi coneedem, ca să poţi imbrăca vesminte vio
lacee şi ca să poţi purta şi în Curia Romană cămaşă, de in cu mâneci, sau 
Rochet, asemenea ca să te poţi folosi de toate onorurile, privilegiile, preroga
tivele, cohces'unile, de cari se folosesc, se pot folosi şi se vor putea folosi 
alţi bărbaţi eclesiastici, cari au aceasta demnitate. Nefiind piedică nimic, ce ar 
fi contrar. 

Dat în Roma, la Sfântul Petru, sub inelul Pescarului în 16 a iunei 
Martie anul 1927, al Pontificatului Nostru al şasălea. 

Iubitului fiu 

Vasile Pordea 
preot 

(L- S.) ss. P. Lard. Gasparri 
secretar de Stat 

S'a publicat în şedinţa Conzîstorului 

Onoratul Augustin Soran .preot 
nouhirotonit este numit administrator 
local la parohia Moişeni (D. Ţara Oa
şului). 

Din şed. cons. 5 Aprilie 1927. 
Nr. 1001. 

Onoratul Toma Bulea preot' nou
hirotonit este numit administrator lo
cal la parohia Zagra (Vicariatul Rod-
riei). 

Din şed. cons. 5 Apriiie 1927. 
Nr. 1111. 

Onoratul Vasile Şimon preot nou
hirotonit este numit administrator lo
cal la parohia Gapnicul de sus (D. 
Mănăşturului). , 

Din şed. cons. 5 Aprilie 1927. 
Nr. 1000. 

Ordin circular în cauza pregătirii şi 
înaintării raţiunilor bisericeşti. 

. Se lasă tuturor purtătorilor de o-
ficii protopopeşti, ca să înainteze de 
urgenţă raţiunile bisericeşti restante 
din protopopiate, iar pentru viitor în 
fiecare an raţiunile să se înainteze 
Exactorâtului diecezan, cel mult până 
îh 1 Iulie, corect pregătite, revizuite 
în mod conştrenţios de Mult Onoraţii 
Fraţi Protopopi şi publicate în regulă 
şi primite în adunarea credincioşilor, 
căci fa din contră, de unde nu se vor 
înainta până la terminul măi sus citat, 
Exactoratul va esmite din sinul său 
un membru la faţa locului, pe spe-

Episcopal ţinută la 5 Apr. ţ927. 
No. 1927'1927. 

sele respectivilor restanţieri, ca să ie 
pregătească şi aducă 'în. ordine, . 

Din şed. cons. 27 Martie 1"|§|. 
N o . 1696. 

Repâşire din clerul tinăr. 
Ti nărui Vasile Jobagiu fost,cleric 

pe cursul III. a repăşit din .seminar 
şi a încetat de â mai face parte din 
clerul tinăr diecezan., , . 

. Din şed. cons. 19 Martie 1927.. 
N o . 1576. 

oo3sro"Cri2S 
Ia parohii. 

Parohia Maladia (D. Ipului) se 
curentează cu termicul de 15, Mai a. 
c. pe lângă susţinerea anului de vă
duvie, care expiră la 25 Martie 1928. 

Din şed. cons. 5 Aprilie 1927. 
N o . 2066. 

Parohia Ţaga (D. Şicului) se cu
rentează cu terminul de 1 Maiu a. c. 

Din şed. cons. 5 Aprilie 1927. 
No.2065. 

Doritorii de a dobândi vre-iajui din aeestfe beneficii 
parohiale, să-şi înainteze rugârîle la Ordinariatul 
episcopal în termenul concursu&l? — pe raliea ;«ţfcA<* 
lui protofopesc competent, — provăzute cu urmStoarelo 
documenie : 

1. Absolutorul teologic. >; • ;;> < • / 
2. Atestat de strviciu dela oficiul protppopwts. 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despţ» 

catehizarea elevilor şcolari, în anul scolastic 192S/26; 
la caz, că şcoala în anul scolastic trecutn'a.fHBc^o*-
nat, atestat oficios că pruncii totuşi au fost catehizaţi. 

4. Extras autentic din protocol»! predicilor a l 
pe un an, care se termină la data când se înaintează 
rugarea. " , 

La rugăriîe înaintate fără aceste documente, -
dintre cari cele de sub 3 şi 4 t r e b u i să fie vizate fi 
autenticate de cătră oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

Episcop Dr. luliu Hosau, 
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Bucuria învierii. 
de Prof. Dr Titus Malaiu. 

Prin întunerecul nopţii de suspin înă
buşit, prin oftatul resemnărei înălţătoare, 
prin regretele păcătosului împovărat de 
plumbul crimelor şi proşternut în faţa* alta
rului Dumnezeirei cu ochii năpădiţi de la
crimile arzătoare ale justificărei creştineşti, 
se întrezăresc zorii tot mai focoşi de auroră 
veselă, prevestitoare de soare aprins, de zi 
mândră ziua Învierii... Ce întrupare poetică 
află această zi de veselie în rostul cărţilor 
sacre! „Aceasta este ziua care a făcut-o 
Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim în-
tr'ânsa". 

Calvarul chinurilor a trecut ca o undă 
„de înfricoşată durere şi crucea de pe vârful 
Oolgotei se înalţă par'că până la cer, îşi în
tinde braţele dela o margine la alta a glo
bului terestru şi cuprinde totul şi vâră tur-
burare confuza în toate stafiile întunerecu-
lui, pentrucă pe moarte Hristos cu a sa 
moarte a călcat si celor din morminte viaţă 
Je-a dăruit. 

Unde pe sub soare se găseşte un marş 
triumfal atât de glorios ? Care concepţie re
ligioasă poate să înregistreze atâta efort de 
putere şi viaţă, câtă posedă. Împăratul Păcii, 
Isus? 

învierea lui Hristos este un fapt istoric, . 
care astăzi nu se mai discută, decât doar de 
duşmanii declaraţi ai creştinismului, ori de 
inconştienţii falşi prooroci aflătdri în robia 
acelora Dogma fundamentală a crezului 
creştin este solia Învierii. Fără de înviere 
simţim suflul înghietului şi al pustiului. Ce 
sterilă şi jalnică mângâiere se află în ge
metul scepticului ce se sugestionează şi a-
meţeşte cu dobitocescul „Să mâncăm şi să 
bem, căci mâine vom muri, — gaudeamus 
igitur". 

Hristos a înviat din morţi şi noi vom 
învia. Este vorba clară a Domnului: „Nu 
•vă miraţi de aceasta! (Io. 5,28) Şi câţi stau 
gură-cască şi serniră, cad în septicism lânced 
iar glasul le -amuţeşte. Dela Celsus cu spi
ritele sale înţepătoare până Ia Strauss şi 
cei de azi din tabăra necredinţei se aruncă 
dispreţ sfintei învieri şi se consideră nere-
sonabilă, imposibilă şi deci ridicolă. 

Apostolului PaveJîi eră bine cunoscută 
obiecţiunea şi se întreabă „va zice cineva 
cum se vor scula morţii şi cu ce trup vor 
veni?"—răspunzând în ton de revoltă şi cu 
aluzie la procesul creşterei plantelor din să
mânţă putrezită sub gl ie : «Nebune, tu ce 
sameni, nu înviează, de nu va muri". (1 
Cor. 15, 35, 36) şi aşadară demonstrând că 
tocmai îndoiala în acest punct este curată 
nebunie. 

Este o logică în a nu te îndoi de învi
erea noastră din moment ce învierea lui 
Hristos o admiţi ca fapt istoric incontestabil. 

Mama natură ne povesteşte de umbră şi 
soare, întunerec şi lumină, apus şi răsărit, 
toamnă şi primăvară. In cruda iarnă ce ai 
aşa de mare zor, ne îmbărbătează Minuţiu 
Felix, trebue să aşteptăm sosirea pritaăve-
rei corpului, adică momentul învierei şi a 
revederei fericite ! . . . Ce accente de extatică 
fericire ne rezervă această credinţă creştină!! 

Unitatea substanţială dintre materie şi 
suflet în om cere imperios, ca acest suflet 
despărţit prin lovitura crudelei morţi să-şi 
recâştige, la înviere, corpul tovarăş în lupta 
vieţii. 

Şi cât de puţin se cunosc frumuseţile de 
neîntrecut ale învierii creştine! Toate flea
curile cânunde ale zăpăcitei plictiseli zilnice 
cu lanţul nesfârşit de meschinării şi degra
dări în ; băltoaca materialismului putred 
constitue „idealuri" cari ne înpaienjenesc 
privirile să nu veaem sclipirile de foc sacru 
ale divinei învieri. 

Toţi vom învia. Cei căzuţi în lupta 
vieţei şi răsturnaţi în mormânt ori asvârliţi 
de soarta nemiloasă în direcţia tuturor vân
turilor, toţi se vor ridica spre înviere, re-
surrectio — reînviorare- — Astfel tălmăceşte 
Tertulian cuvântul re-surgere. . 

Vom învia cu acelaş corp, care „stri-
căcios" fiind va îmbrăca incoruptibilitatea, 
şi „muritor" fiind va obţine mortalitatea" 
după vorba limpede a sf. Pavel. 

Toţi deopotrivă în acelaş timp vom în
via, contrar doctrinei Chiliaştilor, cari afir
mă o stăpânire prealabilă de 1000 ani alui 
Hristos cu cei drepţi, şi a căror părere e 
numita de Geunadiu „fabula somniatorum", 
şi contrar visurilor milenare ale pocăiţilor 
de azi. 

O mică deosebire va fi totuşi între cei 
înviaţi şi în suflet şi în corpuri, păstrându-şî 
fiecare individualitatea, după caracterizarea 
Apostolului Neamurilor. „Alta e mărirea 
soarelui şi alta mărirea lunii şi alta mărirea 
stelelor, căci stea de stea se deosebeşte întru 
mărire; aşa e şi învierea morţilor". (1 Cor. 15). 

Bineînţeles vor dispare toate defectele 
corporale şi toţi oamenii vor ieşi în tresă
rire de înviere mândri, deplini ca frumu
seţe şi sănătate. Este mult interesantă des
crierea acestei minunate restaurări Ia sf. 
Augustin. Nimic viţios, nu va exista în cor
puri ; cei prea încărcaţi cu grăsime, nu-şi vor 
lua toată povoara trupului, iar celor slăbiţi 
de boale ori bătrâneţe totul li-se va repara 
prin puterea Iui Hristos. Până şi perii capu-
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lui în toată abondenta lor vor fi conplec-
taţi. Toţi deopotrivă vor apare în plină vi
goare t inerească, corespunzători etăţii între 
20—30 ani. Se va menţine chiar şi diversi
tatea sexelor ca aparţinătoare perfecţiunii 
speciei umane. In opera clasică „De civitate 
Dei" citim: ,,Vor fi totuşi organele feme-
nine neacomodate uzului vechiu, ci potri
vite decorului nou, pentru a nu se alimenta 
concupiscenţa spectatorului, care va fi re
dusă la zero, de vremece aci se va lăuda 
înţelepciunea şi blândeţa lui Dumnezeu" 
(XXII. 17). Sf. Toma constată că în etapa 
Învierii vor înceta funcţiunile nutritive cu 
viaţa animalică de care se ţine a mânca, a 
bea, a dormi. 

Impasibilitatea va fi ' o altă calitate a 
corpului glorificat după rostul biblic: inviava 
„întru mărire" şi „putere". Strălucirea va 
fi partea corpului în stadiul învierii, pre
cum declară isus „Atunci drepţii vor 
străluci ca soarele întru împărăţia Tatălui 
lor". Tăria va însemna pentru corpuri o 
agilitate, adecă o uşurinţă în mişcare, po
trivit ordinelor sufletului. 

Cu o tradiţie de aproape 2000 de ani 
această credinţă a învierii are darul să în-
călzeaseă inimile milioanelor nenumărate de 
oameni, cari află balzamul vindecător al 
ranelor sufleteşti în tainele sfinte aie creşti
nismului de viaţă dătător. Câtă pedanterie 
şi naivitate uşoară până la frivolism nu se 
ascunde în oroarea, de miracole „horror 
miraculi" al necredincioşilor, cari ar fi în 
stare să răstignească şi a doua oră pe Hri
stos ! In vreme ce un Renan cere înzestra
rea unui institut de experimentare a mira
colelor în faţa unor comisii de fiziologi ; 
fiziciani, chimişti, istorici, pentru a se veri
fica cu acest chip şi învierea creştinătăţii: 
Isus cel înviat care „a umblat făcând bine 
şi vindecând pe toţi" îşi desfăşoară cu o 
celestă suveranitate opera de apostolat so-
teriologic, cu deviza atât de uşoară şi atât 
de sublimă: „Celce va crede şi se va boteza 
mântui-se-va". 

Dacă, voi cinici duşmani ai Crucii şi ai 
Învierii, cu mâni sacrilege şi vorbe blasfeme 
vreţi să atentaţi la bucuria noastră de 
Paşti, spuneţi-ne mai întâi ce ne daţi 
în schimb ! Pământul ni e prea puţin, noi 
vrem cerul, iar voi sunteţi prea de lut, prea 
figuri reci, harfe sdrobite, mic de suflet 
mari de patimi, cari nici rostul propriu nu 
vi-1 cunoaşteţi. Veniţi cu noi toţi vrednicii 
-creştini şi intonaţi în accente de armonioasă 
bucurie pascală: Hristos a înviat! 

Problema durerii. 
După „Cartea durerii" de episcopul v Keppler. 

Una dintre problemele existenţei, omeneşir5 

care nu pot să-şi găsească soluţionare mulţu*: 
mitoare decât numai în religia creştină, este şi 
problema suferinţei. Deslegările date de r e l i 
giile anticităţii sufletului omenesc doritor de-a 
înţelege eterna taină a durerii sunt mituri ri
dicole. Nici chiar filosofia antică, greacă la-
al căreia isvor de înţelepciune limpede şr 
senină de atâtea ori aleargă sufletul ome--
nesc modern nu găseşte nici o deslegare 
potrivită pentru chinuitoarea problemă. To
tuşi, cei mai nobili dintre Hosofii greci, un* 
Socrate, un Platon, un Aristotele ne dove
desc nizuinţe de valoare pentru suportarea 
vrednică a durerilor. Deslegarea pentru a-
scăpa de subt povoara lor ei o văd în aceea-! 
că omul va învinge răul prin eroismul mo-1 
ralităţii, prin conştiinţa superiorităţii raţiunei 
omeneşti peste patimile trupului, transfor
mând astfel suferinţa în bine, prin aceea ca
se socoate ca peatra de probă a tăriei su- : 

fiefului. Insă oricât de bine şi-ar fi închi-' 
puit ei omul ideal, care nu numai în forul 
extern, pentru lume, ci şi în conştiinţa sa să-
învingă răul, întreaga anticitate clasică acest 
om nu I-a putut crea. Acest lucru i-a fost re
zervat religiei mozaice prin credinţa în tri
miterea Mesiei, şi religiei creştineşti. 

Cauzele pentru cari idealul omului su+ 
ferinţelor n'a putut să fie creat de anti-
citatea caracterizată prin stăpânirea absolută 
a raţiunii, sunt a se căuta în lipsa motive
lor mulţumitoare pentru un atare eroism. 
Omul n'a putut niciodată să se mulţumească, • 
mai ales în suportarea suferinţelor, cu răs
plata conştiinţei, cum pretinde raţiunea o-
menească lipsită de lumina credinţei. Dacă 
ar fi aşa, eroul care-şi jertfeşte viaţa pentru 
un ideal, deci cel mai virtuos om, ar fi lip
sit şi chiar de aceasta răsplată, căci săvâr
şirea eroismului îi aduce stingerea conştiin
ţei care ar putea întrucâtva să-1 răsplătească.-
Ih acest fel, ceice susţin că nu există altă-
răsplată pentru faptele noastre decât ceea a 
conştientei, şi în consecvenţă neagă existenţa 
dincolo de hotarele acestei vieţi a unui tri- s 

bunal care răsplăteşte binele cu bine, răul' 
cu rău, sunt duşmanii datoriei. Ceice cred că. 
durerea şi moartea care vine asupra noastră-
şi care trebuie să le suportăm, sunt numaî 
nişte jocuri ale naturii oarbe, fără ştirea şi-
fără amestecul unei fiinţe atotdrepte, aceia 
sunt duşmanii* entusiasmului, sunt contrari-
ai luptei în interesul unui ideal, sunt con
trarii jertfei de sine. Iară lumea care adoră 
jertfa şi eroismul, dar propagă necredinţa, -
lucrează în contra ei însăşi: toţi aceştia sunt 
proroci şi predicatori falşi, lipsiţi de since-
rititea sentimentelor lor. Eroul suferinţelor*; 
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,şi al durerilor, viteazul care nu numai cu 
trupul ci şi cu sufletul său învinge durerea 
şi moartea, nu poate să fie decât numai cel-
c e crede în răsplata Dumnezeiască. Eroul 
adevărat nu e produsul gândirii filosofice a 
jnticitâţii, nici nu este creaţiunea sistemelor 
moderne, materialiste ori chiar spiritualiste; 
el este creat după tipul Mântuitorului. 
Eroul cel visat de marii filosofi ai anticităţii 
n'a putut să se nască decât numai în sinul 
unei credinţe care învaţă că păcatul este 

„cauza durerii şi a morţii, şi admite că a-
.ceste sunt îngăduite de Dumnezeu pentru a 
putea câştiga prin ele merite neperitoare. 
Eroul adevărat este numai acela, care ur
mând pilda Celui Restignit pe Cruce, ştie 
că suferinţa şi durerea aparţin vieţii, cari nu 
se pot înlătura, nu se pot negliga, nu se 
pot tăgădui, cari se inpun; deci trebuie să 
le privim faţă în faţă ca prieteni, ca probe, 
xa pietre de încercare şi mijloace de promo
vare a credinţii, a tăriei şi a virtuţii noastre. 

Dacă privim în felul acesta suferinţa, nu 
putem să cădem în noroiul pesimismului 
modern, care crede lumea o greşeală a în
tâmplării, sortită fatal să ne chinuie pe noi, 
nişte creaţii asemenea ale întâmplării. 

Credinciosul nu poate cădea în greşala 
omului încredinţat numai în mâna minţii 
sale, care nu se lasă călăuzit de învăţăturile 
credinţei şi crede mai bună neexistenţa deşi 
este absurd a vorbi despre bine în neexis
tenţa decât existenţa. 

Călăuzit sufletul de o credinţă, scapă pe 
om din pacostea aceea mare în care este 
necredinciosul, care după afirmarea unuia 
dintre ei (Friedrich Strauss) aşteaptă ca să 
fie strivit de roata marelui univers şi apoi 
întrebuinţat ca uleiu de uns osia- Acesta 
este chipul în care mintea omenească lip
sită de lumina credinţii vede rostul lumii şi 
al existenţei omeneşti. Concluzia la care 
conduce această doctrină este ori resemna
rea fatală, ori sinuciderea. Dar învăţătura 
religiei creştineşti, este contrară acesteia. 
Morala creştinismului, care merge, pe urma 
Celuice este „Calea, adevărul şi viaţa" este 
cea mai hotărită condamnare atât a indife
rentismului fatalist, cât şi a desperării. Cre
ştinul" crede că omul nu este o creaţie a în
tâmplării oarbe, că omul nu este „o fabri
caţie a naturii din care douăsprezece fac o 
duzină" cum susţinea Schopenhauer. Noi 
oamenii în lume vrem să facem ceva ce, 
din punct de vedere moral, totdeauna va 
avea valoare, cel puţin atâta cât am turnat 
în lucrul nostru din sufletul nostru, cât am 
vărsat în fapta noastră din aurul conştiinţei 
noastre şi nu atâta cât rămâne în mintea 
oamenilor, a urmaşilor, a posterităţii care-şi 
uită eroii şi de atâtea ori îşi bate joc de or-
ianii şi de văduvele lor, 

Dovedindu-se astfel, prin argumente scoase 
din natura intimă a vieţii sufleteşti, imposi
bilitatea deslegărei acestei probleme în afară 
de învăţăturile creştineşti, trebuie să vedem 
la lumina credinţii noastre, că ce este suferinţa. 

Sf. Apostol Pavel în epistola sa către 
Romani ne spune: „Printr'un om a intrat în 
lume păcatul şi prin păcat moartea" (5,12). 

Aşadarâ suferinţa şi moartea sunt ur
mările păcatului. Sunt c v a ce nu a fost in 
planul original al Creaţiunei, sunt rezulta
tul voinţii libere a omului. Dumnezeu nu 
Ie-a creat, Dumnezeu însă le-a permis. Şi 
acest rău, rezultatul voinţii rebele a omului, in 
atotputernicia şi mila sa 1-a întrebuinţat pen
tru scopurile sale. EI, Dumnezeu nu vrea 
suferinţa ca scop, ci o permite ca mijloc 
pentru atingerea scopului său .• spăsirea şi 
pedepsirea păcatului, mântuirea şi răscum
părarea omului. 

Existenţa răului în lume nu poate să a-
runce asupra lui Dumnezeu nici un ordin, 
nici o umbră, pentrucă este urmarea păca
tului, adecă a faptelor isvorite din voinţa 
noastră liberă pedepsite de dreptatea dum
nezeiască nesfârşit de mare. 

Existenţa durerii şi a suferinţii în lume 
nu este nicidecât rezultatul lipsei de milă a 
lui Dumnezeu faţă de noi, ci e chiar apo
teoza e i ; este chiar dovada cea mai lumi
nată despre dragostea infinită de tată a lui 
Dumnezeu faţă de noi oamenii, căci însuşi 
pe Fiul său 1-a dat ca să se supună tuturor 
acestora, să soarbă însuşi Fiul lui Dumne
zeu făcut om din paharul cel mai plin şi 
cel mai amar al suferinţelor, pentruca apoi 
picăturile de amărăciune din viaţa noastră, 
prin meritele lui, ale Mântuitorului nostru 
să le facem mijloace şi isvoare de fericire 
veşnică pentru noi. 

' Durerea şi moartea nu sunt şterse de pe 
pământ prin venirea Mântuitorului. Nu, din 
contra, au primit în viaţa creştinului loc de 
frunte Precum în viaţa Iui Hristos au fost 
o parte esenţială a operei mântuirii neamu
lui omenesc, aşa este şi în viaţa noastră o 
parte esenţială a creării vredniciei noastre 
pentru viaţa cea de veci. 

Suferind ca Isus şi cu Isus, imitând în 
viaţa noastră proprie suferinţele şi moartea 
lui Isus, se arată poporul lui Dumnezeu, 
dupăcum zice Sf. Pavel (Cor. II, 4, 8): „In
tru toate pătimim năcaz, şi nu ne pare rău; 
lipsiţi suntem însă nu desnădăjduim de tot, 
prigoniţi însă nu suntem părăsiţi; zdrobiţi 
însă nu pierim, în toată vremea purtăm o-
morîrea Domnului Isus în trup ca şi viaţa 
lui Isus să se arate în trupul nostru". 

A trăi aşadară înseamnă a suferi, a lupta. 
Şi de ce este mai mare durerea vieţii noa- , 
stre, de aceea este mai mare eroismul nostru 
suportându-o. De ce suntem mai laşi, de 
aceea ne îngrozim mai mult de durere. E-



Pag. 64. CURIERUL CREŞTIN. Nr. 8. -
roismul omenesc se poate măsura cu viaţa Titus Mălai prof. de Teologie. Aşteptăm*!! 
lui Hristos care n'a fost decât «o cruce şt raportul pentru a reveni, (vb) ' 1 
martiriu" (T. Kempis). Misiuni sfinte la Sânmărtm Districtul! 

Aşa se prezintă în noianul părerilor protopopesc al Şicului în zilele de 8 9 şiul 
contrazicătoare despre durere, suferinţă şi 10 Aprilie cor. a avut o adevărată serbarea 
moarte, învăţătura" credinţii noastre ca un misionară, animată de dragostea frăţească a 4 
rezultat al păcatului strămoşesc şi al păca- celor 14 preoţi din districtul priceput con-1 
telor noastre personale, deci a voinţii ome- dus de Revs. Aux. Mureşian protopop S'a-1 
neşti libere. Ele se pot învinge numai prin ţinut adunarea tractuală la Sânmărtin pa ro -1 
voinţa liberă, suportându-le cu conştiinţa hia On. loan Rusu, preotul brav 'luiitor aF J 
păcătoşeniei şi a necesităţii spăsirei lor, ur- altarului, care cu acest prilej a împlinit 50-
mând calea Crucii Domnului Hristos. ani de preoţie. Nu a lipsit dela colegiala^ 

Legătura dintre păcat şi suferinţă este un serbare nici un preot din cei 14 a i distric-
adevăr neclintit, oricât ar protesta lumea 
împotriva ei, care ar vrea să vadă despăr
ţite aeeste două noţiuni. Aceasta ni-o do
vedeşte limpede de atâtea ori experienţa, 
întotdeauna ni o arată raţiunea, şi mai pre
sus de toate învăţătura şi exemplul etern al 
Mântuitorului Nostru sus Hristos. 

V. Papp prof. de şc. norm. 

ŞTIRE- Prea Sfinţia Sa Domnul Episcop die
cezan a plecat Sâmbătă în 9 i. c. la Bucureşti, 
pentru a participa la desbaterile Senatului 
şi pentru aranjarea altor lucruri curente de-
ale Eparhiei. In zilele acestea Prea Sfinţitul 
se va reîntoarce iar la Reşedinţă. 

Exerciţii spirituale la Gherla. Clarisimul 
Dr. Gregoriu Strîmbu ţine în zilele de 7—10 
Apr. cor. obicinuitele exerciţii spirituale 
pentru elevele (ca. 100) şcoalei normale 
diecezane de iete din loc. Cinci meditaţii 
se rostesc în atmosfera de adâncă pietate şi 
riguros silenţiu, ce caraterizează auditorul. 
Rezultatul, adâncă mângâiere sufletească. 

Auditorul e constituit de toate elevele 
şcoalei normale, de persoane dinafară, ca 
d.-rele L. Puşcaş, V. Beran, A. Pasca, L: 
Moldovan, A- Marica. Dintre profesoare se 
remarcă prezenţa Dnelor Strîmbu şi M. Pop 
iar ca superioară asistă şi Dna Eug. Sigarteu. 

Pentru elevii şcoalei normale diece
zane de băeţi exerciţiile le ţine Clarisimul 
Dr. Alexandru Ciplea prof. la. Academia de 
Teologie, după acelaş metod de 3 zile, cu 
prilejul sârâtoarei Bunavestire. Reputatul pro
fesor specializat în arta catihetică prin în
delungata sa practică pe acest teren, înţelege 
îndemânatic calea de a deschide luminei 
evangheliului creştin inimile plăpânde ale 
viitorilor dascăli, apostolii culturei la sate. 
E bine, ca viitorii învăţători să constitue ge
neraţia de suflete alese şi adânc religioase, 
ca să premeargă cu exemplul de caracter 
ferm, în faţa plugarilor noştri săteni. Aci 
este extrema importanţă a şcoalei confesio
nale, neînţeleasă de guvernanţi (Time) 

Exerciţiile spirtuale la liceul de fete 
din Dej pe cât suntem informaţi s'au încre
dinţat priceputei conduceri -a CI. d. Dr. 

tului si felicitărilor prezentate jubilantulut---
ne alăturăm cu plăcere şi noi. Fratele în ^ 
Hrs. jubilant într'o cuvântare a răspuns ce
lor cari l-au sărbătorit, aducând ca preot e-
xemplar al obedienţei, frumoase elogii la 
adresa PSS. Episcopului nostru. 

Intre deciziunile adunării ţractuale ne-a * 
impresionat mai mult una, care iniţiază în- s 

fiinţarea unui fond cu destinaţia de o aju
tora văduvele şi orfanii. de preot din d. 
Sic. Fondul se va creia prin contribuţiile' 
tuturor preoţilor tractuali. Ce serioasă pildă 
de disciplină colegială.! 

Pentru popor Vineri (8 Apr.j d- a. şi 
Sâmbătă (9 Apr.) la liturghie a ţinut cu
vântări despre sf. Mărturisire Ou. Dăn. Ol-' 
tean preot în Măhal. Duminecă (10 Apr.)*', 
la sf. liturghie a vorbit despre răutatea pă
catului CI. d. Dr. Gheorghe Bob prof. la 
Academia Teologică, delegat din centru. 
Numărul credincioşilor cuminecaţi Sâmbătă 
şt Duminică se cifrează la ca 150. 

Delegatul din centru, CI. d. profesor Dr. 
Bob şi-a exprimat aderenţa la înfiinţarea 
Fondului viduo-orfanal Sican şi şi-a luat an
gajamentul de a contribui şi D-sa cu su
mele obligatoare pentru preoţii tractuali. 
Lucru desigur apreciabil. (Time) 

Jurământul recruţilor. La 29 Martie cor. 
s'a luat jurământul recruţilor aparţinători 
garnizoanei Gherla. In faţa flamurei zdren
ţuite de gloanţe depun jurământul ca 400 
recruţi, dintre cari 60% uniţi. Pentru în
treaga asistenţă predic despre sfinţenia ju
rământului o ţine CI. d. Dr. Gh. Bob prof. 
de Teol. şi confesor de garnizoană-

Imnul regal e intonat de celebra fan
fară militară din Bistriţa, care a continuat să 
concerteze şi pentru oraş ziua întreagă şi seara 

Un moment impresionant constitue îm
prejurarea că din acest prilej al depunere! 
jurămâniului îşi iea adio dela autorităţi şr 
distinsul comandant al garnizoanei Col. 
Petroianu, destinat prin ordin altei garni
zoanei. Pen'ru PSS. Episcopul cu acest cu- ' 
vânt de adio simpaticul ofiţer are speciale 
accente elogioase (Time) 

Pentru partea neoficiala răspunde: Dr. VirgirBălibang. •: 

Giizunt: A, Matjola. 
Tipografia Diecezană, Gherla 1927 - 8. 




